

两地协作跨区域立案 高效便民赢得称赞

呼和浩特讯近日,呼和浩特市新城区人民法院与四川省绵阳市三台县人民法院相互协作,通过“中国移动微法院”跨境立案模块,成功完成一起劳务合同纠纷申请强制执行案件的跨区域立案,这也是全市法院首例跨省执行案件跨区域立案。

家住四川绵阳市三台县的侯某某与被告被执行人孙某某的劳务合同纠纷,经新城区法院依法判决,判决被执行人孙某某支付劳务报酬等相关费用12万余元。

判决生效后,孙某某对生效判决确定的

法律义务置之不理。因申请人侯某某住所地在四川,而四川到呼市距离远。在了解到新城区法院已实现跨区域立案互联互通后,侯某某向当地法院递交了申请强制执行材料。

当地法院对侯某某的申请进行初步审

查后,通过“中国移动微法院”跨境立案模块推送至新城区法院。新城区法院审查核对相关材料后,决定予以立案。

从立案、送达到案件当事人签收,整个过程在10分钟内全部办结。(韩丽)

主动出击开门纳谏 排查摸底走访调研

本报讯(记者李谱新 通讯员张金玉 牛毓健)“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来,鄂尔多斯市杭锦旗人民法院主动出击、积极作为,通过开门纳谏、走访调研,对于一些困扰百姓生产生活、群众意愿集中的问题进行了集中排查,并于近期开展了涉民生案件执行专项行动,进一步提升了司法公信力和群众满意度。

该院紧密结合主题教育工作实际,动员广大干警进一步明确涉民生案件专项活动的重要意义,增强集中执行活动的自觉性和主动性,对追索劳动报酬、赡养费、抚养费、抚恤金、医疗损害赔偿等涉民生案件进行排查摸底。在做到底数清、情况明的情况下,广大干警依法采取查封、扣押、冻结等强制执行措施,推动专项行动扎实开展。专项行动期间,该院共执结上述案件244件,执行到位金额1403.85万元,拘留5人,纳入失信人员名单16人次,限制消费132人次。执行专项行动取得了阶段性成果。

发挥“族老”积极作用 推动解决纠纷矛盾

根河讯呼伦贝尔市根河市人民法院立足审判职能,结合当地民族风俗文化,不断创新调解工作新方法,使民族团结进步工作取得了良好的社会效果。

敖鲁古雅鄂温克族是根河市境内的主体少数民族,是全国唯一以驯鹿为主要生产生活方式的少数民族,也是中国最后的狩猎部落,根河市法院根据多年的审判调解工作经验,不断探索调解工作新方法,结合敖鲁古雅鄂温克族的民族文化,充分发挥和利用鄂温克族的传统社会结构和“族老”制度等,对敖鲁古雅鄂温克族社会管理的积极作用,构建少数民族矛盾纠纷调解机制——“族老”调解,聘请敖鲁古雅鄂温克族的老族长、老模范、老猎民、老干部、老党员、老艺术家等为调解组织成员,使得矛盾获得有效化解。

今后,该院将进一步因地制宜,借助更多的社会力量、民间资源和民族民俗文化来推进调解工作,促进少数民族地区社会和谐稳定。

(李可巧 王新鹏)

诉源治理推出举措 构建立体调解网络

扎兰屯讯多年来,呼伦贝尔市扎兰屯市人民法院一直把非诉讼调解和诉前调解作为化解矛盾纠纷的重要举措来抓,既减轻了涉诉群众的负担,又缓解了案多人少的矛盾。

该院基层法庭针对辖区路途遥远、交通不便、人口居住分散等特点,结合地区实际,在工作中,充分发挥人民调解、行政调解、行业调解及司法调解等多项便民、亲民服务的措施的有效积极作用,构建立体调解网络,多元化解决矛盾纠纷,取得了实效,实现了法律效果和社会效果的统一。

多年来,各个基层法庭为了从源头抓起,每年法庭庭长都到辖区的学校为师生上法治课。通过送法进校园活动的开展,孩子们做到从小就学法、知法、懂法、用法,知道用法律约束和保护自己,间接地对学生家长也进行了法治教育。

(于强 窦智 唐志坚 刘俊杰 杜镛)

院长带头办案

乌拉山讯11月28日,巴彦淖尔市乌拉特前旗人民法院党组书记、院长魏春雨通过中国庭审公开网直播开庭一起适用认罪认罚从宽制度的贩卖毒品案,并当庭进行宣判。

公诉机关指控,被告人邱某某以营利为目的,明知是毒品而进行贩卖,应当以贩卖毒品罪追究其刑事责任。被告人邱某某在检察起诉阶段签字具结,自愿认罪认罚。

专题教育抓安全



呼伦贝尔讯11月29日,呼伦贝尔市扎赉诺尔区人民法院开展“加强保密教育,增强保密观念”保密工作专题教育学习活动。

该院专委慈有财提出,法院作为国家审判机关,涉及多种有关国家与人民的秘密,每一名干警都应将增强保密警惕性作为自己的基本职业操守和政治准,并要求全体干警依托本次“加强保密教育,增强保密观念”保密

着眼主题教育

保康讯近日,通辽市科左中旗人民法院党组充分解决工作矛盾,利用下班后的时间组织班子成员开展“不忘初心、牢记使命”主题教育集中学习。

党组中心组集中学习了《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》,通读了“推动社会主义文化繁荣兴盛”“带领人民创造更加幸福美好生活”“坚决维护国家主权、

质证创新求变

海流图讯近日,巴彦淖尔市乌拉特中旗人民法院乌加河法庭在审理的一起民间借贷纠纷案件中,因被告未到庭参加诉讼,为了充分保障被告的答辩权和质证权,确保案件审查事实清楚,适用法律准确,作出正确的裁判结果,案件承办法官在庭审结束后,与被告刘某添加微信,刘某通过微信文字方式发表了质证意见。

经过微信质证,审查清楚案情,法官及时作出裁判,原、被告双方都表示服从判决结

发挥优势相互配合

薛家湾讯为进一步理清纠纷事实,妥善化解家事纠纷,充分发挥妇联干部熟悉基层、善做群众工作的优势,鄂尔多斯市准格尔旗人民法院积极引入家事调查员制度,聘任法律知识涉猎广泛、有丰富基层工作经验的妇联干部作为家事调查员。

建立家事调查员制度,旨在引入外部社会力量参与,注重利用多渠道的情感关怀帮助来化解纠纷。利用家事调查方式多样性,生

作出引领示范

法院在审查查明后,依法对被告人邱某某当庭宣判,判处被告人邱某某拘役三个月,缓刑四个月,并处罚金人民币2000元。被告人邱某某当庭表示服判不上诉。

院长带头办案,为全院干警作出引领示范作用。同时本案适用认罪认罚从宽制度,也是乌拉特前旗法院全力推进认罪认罚从宽制度落到实处的体现。(郝军)

保密准则记心间

工作专题教育学习,认真查找对照自身保密知识不足,加强自身保密知识水平,做到警钟长鸣,保密准则牢记心间。

扎赉诺尔区法院全体干警观看了保密警示教育片《惊心八小时》,通过警示教育片进一步提高了法院干警的风险意识、安全意识、责任意识。

(教霜)

集中研讨学习

安全、发展利益”“把人民军队全面建成世界一流军队”“推动构建人类命运共同体”等篇章原文,并结合“守初心、担使命,找差距、抓落实”的总要求,畅谈了个人对主题教育的认识和理解。

通过集中研讨式细读学习,党组成员进一步坚定理想信念、勇于担当作为,更深入地领悟了初心使命的内涵和价值。(周姗姗)

促进息诉服判

果,这样的创新举措既审查清楚了案件事实,又节省了当事人参加诉讼的成本支出,极大方便了诉讼当事人。

为节约司法资源,提高案件审判质效,实现当事人服判息诉的良好效果,乌拉特中旗法院转变传统思维,勤思善做,创新举措,利用微信平台、电话录音等方式,将一些不具有保密性的证据拍摄成照片,发送给当事人,给予充足的时间,保障其对证据能够完全知悉,并充分发表质证意见。(贾晓燕)

推动家事审判改革

活性和家事调查员来自基层等优势,增进司法程序本身的大众亲和力,为事实的全面查明提供有效途径,实现私力救济、社会救济和公力救济的相互衔接、良性互动。同时,对优化审判资源配置、查明家事纠纷事实、维护当事人权益具有重要意义,通过家事法官与家事调查员的密切配合,互相支持,形成合力,共同推进家事审判改革不断向纵深发展。(刘丹 李静雯)

严密部署落实职责 推进法治政府建设

本报讯(记者王祯)12月2日上午,包头市司法局召开法治政府建设工作部署会。党组书记、局长张志刚,副局长张骥、调研员张开宏、副调研员董志杰出席会议。

会上,张志刚传达了全市争创法治政府建设示范市推进会会议精神,以推进会上有关领导讲话精神为重点,对创建法治政府建设示范市最新工作进展情况、存在问题及下一步需要把握的重点工作做出安排部署。副局长张骥、调研员张开宏、副调研员董志杰分别结合分管科室职能职责就如何进一步推进法治政府建设提出建设性意见。

听取各分管领导意见后,张志刚就下一步如何加强法治政府建设强调五点意见:一是压实责任,补短板。依法行政指导科要聚焦104项指标任务,对申报材料进行全面梳理,找差距问题、促整改落实;二是加强宣传引导,营造创建氛围。普法科要用好各类媒体,组织多种形式的宣传活动,重点宣传法治政府建设的典型做法、工作成效,营造支持参与法治政府建设的良好社会氛围;三是强化督察考评,狠抓工作落实。依法治市秘书科要制定督察方案,分组对重点地区、部门开展专项督察;四是做好迎接满意度测评准备工作,要加强统筹协调,旗县区满意度测评是重点;五是加强协调对接力度,争取上级支持。目前,包头市争创法治政府建设示范市工作已取得良好开端,包头市司法局要以“舍我其谁”的使命担当,以“攻城拔寨”的斗争精神,持续加大推进力度,力争成为第一批法治政府建设示范地区,推动全面依法治市工作迈上新台阶。

集中宣传形式多样 推进法治强化保障

萨拉齐讯12月4日是我国第6个国家宪法日,当日上午,包头市土右旗委宣传部、依法治旗委员会办公室、旗司法局牵头,全旗各行政执法部门、驻旗相关单位配合,在土右旗沟门镇西湾广场举行了“12·4”国家宪法日“谁执法谁普法”集中宣传活动。

本次宣传活动各单位通过摆放宣传展板、发放宣传资料、设立法律咨询台、播放宪法宣传片等多样的宣传形式,向群众宣传宪法法律,讲解宪法、部门法相关知识,引导公民依照宪法行使权利、履行义务,通过法律途径,解决矛盾纠纷,维护合法权益,促进社会和谐。

本次宣传活动有30余家行政执法部门、驻旗单位参加,共摆放法治宣传展板70余块,向群众发放宣传资料3000余份、宣传折页2000余张,宣传环保袋300余个,现场接受法律咨询23人次,受教育群众300多人。

此次活动进一步增强了群众的宪法法律意识,推动了“谁执法谁普法”责任制的落实,营造了弘扬宪法精神,维护宪法权威的浓厚法治氛围,取得了良好的效果。

(马子越)